



© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2014
УДК 615.47-355(063)

Всеармейская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы медицинского обеспечения войск (сил) на стратегических направлениях»

ШЕЛЕПОВ А.М., заслуженный деятель науки РФ, профессор, генерал-майор медицинской службы запаса
ИВЧЕНКО Е.В., доцент, подполковник медицинской службы
ЖУКОВ А.А., кандидат медицинских наук, майор медицинской службы (androlya@mail.ru)

Военно-медицинская академия им. С.М.Кирова, Санкт-Петербург

Всеармейская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы медицинского обеспечения войск (сил) на стратегических направлениях» состоялась **22 ноября 2013 г.** в аудитории кафедры организации и тактики медицинской службы Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова.

Открыл конференцию начальник отдела организации научно-исследовательской работы и подготовки научно-педагогических кадров Военно-медицинской академии подполковник медицинской службы **Е.В.Ивченко**. Он отметил особую значимость и актуальность заявленной темы, перечислил основные потенциальные источники угроз военной безопасности Российской Федерации на стратегических направлениях, особенности медицинского обеспечения на них.

С основным докладом выступил профессор **А.М.Шелепов**, проанализировавший работу органа управления медицинской службой военного округа – объединенного стратегического командования по опыту оперативно-стратегических учений 2009–2013 гг., с отражением основных проблем и возможных вариантов их решений. Докладчик акцентировал внимание участников конференции на следующих проблемных вопросах.

1. Определение видов медицинской помощи в соответствии с Федеральным законом «Об основах охраны здоровья граждан Российской Федерации» (2011 г.) и их адаптация к видам медицинской помощи, утвержденным XXXVI пленумом Ученого медицинского совета Главного военно-медицинского управления МО РФ в 1996 г.

2. Соответствие стоящих перед формированиями медицинской службы задач, форм и способов их выполнения потребностям управления.

3. Проблемы информационного обеспечения медицинской службы.

4. Вопросы взаимодействия между разноведомственными органами управления медицинской службой.

5. Организация оказания медицинской помощи легкораненым.

6. Организация переливания крови на этапах медицинской эвакуации.

7. Организация обеспечения частей и подразделений медицинской службы медицинским кислородом в военное время.

8. Вопросы санитарно-эпидемиологического обеспечения.

Особенностям медицинского обеспечения в условиях сетецентрических войн был посвящен доклад доцента кафедры организации и тактики медицинской службы кандидата медицинских наук **В.В.Тыца**. Докладчиком определены факторы, подлежащие учету при разработке концепции медицинского обеспечения военных действий, а также сформулированы основные направления совершенствования системы медицинского обеспечения Вооруженных Сил РФ в соответствии с концепцией сетецентрических войн.

В докладе заведующего кафедрой общественного здоровья и экономики военного здравоохранения ВМедА профессора **И.Т.Русева** были представлены основные недостатки организационной структуры госпитальной базы единой организации, направления ее совершенствования, варианты соотношения врачебного, среднего и младшего медицинского персонала для оптимальной работы госпитальной базы, соотношение численности личного состава к коечной емкости. Была также представлена структура и возможности мобильной госпитальной базы.



ХРОНИКА

Доклад главного хирурга Западного военного округа подполковника медицинской службы **А.И.Махновского** «Совершенствование организации хирургической помощи в Западном военном округе» (в соавторстве с ио главного хирурга МО РФ профессором И.М.Самохваловым и начальником медицинской службы ЗВО полковником медицинской службы В.В.Валевским) был посвящен проблемам организации оказания хирургической помощи в территориальной системе медицинского обеспечения военного округа и путем их решения. В докладе были затронуты следующие вопросы:

- обеспеченность койками хирургического профиля военно-медицинских учреждений округа;
- соответствие госпиталей требованиям, предъявляемым к травмоцентрам, согласно приказу МЗ от 15.11.2012 г. № 927н;
- перспективные направления совершенствования службы крови в Западном военном округе;
- лицензирование скорой медицинской помощи в военно-медицинских учреждениях округа;
- соответствие видов медицинской помощи, регламентированной военно-медицинской доктриной, Федеральному закону «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».

Доклад преподавателя кафедры военно-полевой терапии ВМедА подполковника медицинской службы **В.Ф.Магири** «Совершенствование организации специализированной терапевтической помощи» (в соавторстве с заместителем главного терапевта МО РФ профессором Ю.Ш.Халимовым) затронул вопросы структуры входящего потока пациентов в лечебные учреждения терапевтического профиля в военном конфликте по опыту совместного стратегического учения. Среди проблем, на которые указал докладчик, были вопросы организации оказания медицинской помощи военнослужащим-женщинам, а также использования тыловых госпиталей здравоохранения в интересах группировки войск (сил).

Заведующий кафедрой общей и военной эпидемиологии ВМедА – главный эпидемиолог МО РФ профессор **П.И.Огарков** в докладе «Современные

проблемы противоэпидемической защиты войск» (в соавторстве с А.А.Кузиным и А.В.Смирновым, ВМедА) акцентировал внимание на основных факторах и условиях, определяющих функционирование системы государственного санитарно-эпидемиологического надзора в Вооруженных Силах, а также на проблемных вопросах организации санитарно-эпидемиологического надзора и противоэпидемических мероприятий на стратегических направлениях. Докладчик отметил, что обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия военнослужащих является приоритетной задачей медицинской службы Вооруженных Сил, а его поддержание возможно только на основе выработки единых решений совершенствования системы противоэпидемической защиты войск.

Доцент кафедры военно-медицинского снабжения и фармации ВМедА полковник медицинской службы **О.З.Мустаев** в докладе «Совершенствование системы обеспечения медицинским имуществом войск (сил) в военном конфликте» (в соавторстве с заведующим кафедрой военно-медицинского снабжения и фармации – главным провизором МО РФ профессором Ю.В.Мирошниченко) затронул вопросы медицинского снабжения частей и соединений Вооруженных Сил и предложил пути их решения. Докладчик акцентировал внимание на порядке накопления и содержания запасов медицинского имущества, вопросах обеспечения медицинским кислородом, системе комплектно-табельного оснащения медицинской службы, порядке оборота наркотических веществ



Сопредседатели конференции (слева направо): заведующий кафедрой организации и тактики медицинской службы ВМедА профессор **А.М.Шелепов**, начальник службы авиационной медицины Главного командования ВВС полковник медицинской службы **В.Е.Исаенков**, начальник службы военно-морской медицины Главного командования ВМФ полковник медицинской службы **И.Г.Мосягин**



Участники конференции

и психотропных средств, системе нормирования медицинского имущества Вооруженных Сил как на мирное, так и на военное время.

В докладе старшего преподавателя кафедры организации и тактики медицинской службы полковника медицинской службы **А.В. Висловы** «Исторический аспект развития системы лечебно-эвакуационного обеспечения государственной авиации в военных конфликтах» было отмечено, что изменение форм и способов ведения боевых действий авиацией приводило к изменению организационной структуры авиационных частей и соединений, медицинской службы, и как следствие – к изменению системы лечебно-эвакуационного обеспечения авиационных соединений.

Преподаватель кафедры организации и тактики медицинской службы подполковник медицинской службы **Р.Е. Облизин** в докладе «Медицинское обеспечение группировки войск (сил) в рамках территориальной системы медицинского обеспечения» отметил, что наиболее эффективное решение задач по медицинскому обеспечению межведомственных, межвидовых группировок войск (сил) военного округа, дислоцирующихся на территории округа и выполняющих задачи в интересах обеспечения военной безопасности Российской Федерации, возможно при условии своевременного создания и реализации территориальной системы медицинского обеспечения войск (сил).

Старший преподаватель кафедры организации и тактики медицинской службы флота (с курсом ТБСФ) подполковник медицинской службы **П.А. Сошкин** в докладе «Особенности организации медицинского обеспечения личного состава Военно-морского флота в дальней Арктической морской

зоне» изложил основные положения стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности в регионе на период до 2020 г. Также автор обобщил особенности организации медицинского обеспечения личного состава ВМФ в дальней Арктической морской зоне.

В докладе доцента кафедры организации и тактики медицинской службы кандидата медицинских наук **С.И. Леоника** «Проблемы военной науки и их влияние на развитие во-

енской медицины на современном этапе» были проанализированы фундаментальные научные труды по проблемам военной теории, основные направления научных исследований кафедры организации и тактики медицинской службы, а также итоги научной работы кафедры.

Вопросу формирования тыловых госпиталей здравоохранения РФ посвятил доклад доцент кафедры организации и тактики медицинской службы **Л.М. Костенко**. Докладчик отметил, что тыловые госпитали являются специальными формированиями здравоохранения, создаваемыми в военное время для приема раненых и больных военнослужащих, эвакуируемых с театра военных действий, оказания им специализированной медицинской помощи, лечения до определившихся исходов, а также проведения медицинской, социальной и профессиональной реабилитации. По современным представлениям, эвакуации с театра военных действий подлежат раненые и больные, которые после окончания лечения не могут быть возвращены в строй (независимо от продолжительности лечения), а также раненые и больные, нуждающиеся в длительном лечении, превышающем установленные для военных госпиталей сроки.

В докладе начальника центра (войсковой медицины, военно-медицинской техники и фармации) Научно-исследовательского испытательного института (военной медицины) ВМедА полковника медицинской службы **А.Б. Юдина** «Перспективные робототехнические средства для нужд медицинской службы Вооруженных Сил Российской Федерации» определено, что в настоящий момент медицинская служба ВС РФ обладает научным заделом, позволяющим приступить к проведению научно-исследовательских



ХРОНИКА

работ в области создания компонентов медицинского робототехнического комплекса переднего края. Докладчик подчеркнул, что создание робототехнических комплексов медицинской службы должно быть тесно увязано с программно-планирующими документами в области Государственной программы вооружения. Также отмечено, что базовые платформы, технические модули и программное обеспечение таких робототехнических комплексов должны находиться в единой системе отечественных робототехнических комплексов военного назначения. По мнению докладчика, для реализации запланированных мероприятий в области разработки и создания робототехнических комплексов медицинской службы необходимо создать в системе научно-исследовательских организаций МО РФ профильное подразделение со следующими задачами:

– обеспечение проведения изыскательских научно-исследовательских работ в области разработки перспективных технических решений в интересах военно-медицинских робототехнических комплексов;

– осуществление военно-научного сопровождения предлагаемых в рамках Государственного оборонного заказа научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ;

– организация взаимодействия с научно-исследовательскими организациями Министерства обороны России, научно-исследовательскими институтами РАН и профильными предприятиями военно-промышленного комплекса России.

Старший преподаватель кафедры микробиологии ВМедА А.Л.Панин в докладе «Основные направления повышения качества диагностики иерсиниозов у военнослужащих в Арктической зоне Российской Федерации» отметил, что для повышения эффективности микробиологического мониторинга требуется усиление медицинской службы привлекаемых частей (соединений) врачами-бактериологами и лаборантами, средствами специфической диагностики инфекций, другим лабораторным имуществом, что расширит возможности бактериологических лабораторий. Автором сформулированы основные направления повышения качества диагностики иерсиниозов.

Вопросу организации хирургической помощи в морях северных широт был посвящен доклад подполковника медицинской службы запаса В.В.Плескача. Докладчик акцентировал внимание на особых условиях использования кораблей ВМФ в арктических широтах, проанализировал статистику хирургических вмешательств по поводу полостных операций, проведенных на кораб-

лях особого назначения в период с 1936 по 2010 г., отметил особенности оказания хирургической помощи при закрытой травме органов брюшной полости. Был представлен перечень основных вопросов, изучаемых офицерами медицинской службы в ходе боевой подготовки. Докладчик обосновал потребность в корабельных группах специализированной медицинской помощи, необходимых для усиления кораблей по каждому из флотов.

Доклад старшего преподавателя кафедры организации и тактики медицинской службы полковника медицинской службы О.В.Тимофеева был посвящен предложением по совершенствованию организации медицинского обеспечения отдельной мотострелковой бригады. Автором отмечено, что медицинская служба при организации медицинского обеспечения мотострелковой бригады в ходе боя по прикрытию фланга главной группировки армии должна предусматривать широкое применение различного вида маневров как силами и средствами медицинской службы, так и видом и объемом медицинской помощи. Докладчик обосновал, что совершенствование медицинского обеспечения в отдельной мотострелковой бригаде может осуществляться путем оптимизации организационно-штатной структуры подразделений медицинской службы соединения, оснащения этих подразделений современными образцами медицинского имущества и техники, в т. ч. санитарными автомобилями с высокой эвакуемостью и проходимостью.

Преподаватель кафедры организации и тактики медицинской службы майор медицинской службы А.А.Жуков доложил аудитории основные принципы построения организационной структуры формирований медицинского обеспечения перспективных общевойсковых бригад, провел сравнительный анализ медицинского обеспечения соединений сухопутных войск стран НАТО (США, Франция) и аналогичных соединений Вооруженных Сил РФ, предложил схему организационно-штатной структуры медицинской роты общевойсковой бригады. Докладчик отметил, что предложенные подходы, пути и направления совершенствования формирований медицинского обеспечения общевойсковых соединений присущи всей системе медицинского обеспечения, в рамках которой необходимо развивать военно-медицинскую составляющую видов и родов войск.

В докладе преподавателя кафедры организации и тактики медицинской службы майора медицинской службы А.Н.Миргородского определены предназначение, состав и задачи медицинской службы Воздушно-десантных войск. Докладчиком озвучены про-



блемные вопросы медицинского обеспечения боевых действий частей и соединений ВДВ и представлены варианты их решения. Среди проблемных вопросов автор отметил несоответствие организационно-штатной структуры медицинской службы ВДВ стоящим перед ней задачам, низкую материально-техническую оснащенность медицинских частей и подразделений ВДВ, наличие в штате медицинской службы устаревших образцов санитарных и специальных транспортных средств, отсутствие штатного авиационного транспорта, предназначенного для эвакуации раненых и больных.

Старший преподаватель кафедры организации и тактики медицинской службы подполковник медицинской службы **С.П.Таранов** посвятил свой доклад предложением по совершенствованию организации лечебно-эвакуационных мероприятий в ра-

бетном соединении. Он отметил важность совершенствования организационной структуры медицинской службы ракетного соединения, а также оснащения ее современными перспективными образцами медицинской техники и имущества.

Наряду с устными докладами на конференции были также представлены стеновые сообщения по таким темам, как «Организация оказания экстренной медицинской помощи в филиале 442 ВКГ», «Работа нештатного изолятора в Выборгском гарнизоне», «Организация работы кабинета трансфузиологии в филиале 442 ВКГ» и др.

Итоги работы конференции подвел в выступлении заместитель начальника Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова по учебной и научной работе профессор полковник медицинской службы **Б.Н.Котив**, председательствовавший на заседании.

© Б.В.БОБИЙ, В.В.РЯБИНКИН, 2014
УДК 614.8(091)(063)

Конференция, посвященная 20-летию Всероссийского центра медицины катастроф «Защита»

*БОБИЙ Б.В., заслуженный работник здравоохранения РФ, доктор медицинских наук, полковник медицинской службы в отставке
РЯБИНКИН В.В., заслуженный врач РФ, кандидат медицинских наук, полковник медицинской службы в отставке (kadr@vcmk.ru)*

Всероссийский центр медицины катастроф «Защита», Москва

25–26 ноября 2013 г. состоялись мероприятия, посвященные празднованию 20-летия создания Федерального государственного бюджетного учреждения «Всероссийский центр медицины катастроф «Защита» Минздрава России (ВЦМК «Защита»). В первый день на торжественном собрании в конференц-зале Центра состоялось награждение сотрудников за достижения в труде, демонстрация документального фильма о деятельности Центра.

В церемонии награждения участвовали и выступили заместитель министра здравоохранения РФ **И.Н.Каграмян**, заместитель министра МЧС России **С.И.Воронов**, заместитель министра обороны РФ **Р.Х.Цаликов**, начальник Главного военно-медицинского управления Минобороны России генерал-майор медицинской службы **А.Я.Фисун**, представители органов власти и управления здравоохранением субъектов РФ.

Были оглашены приветствия Президента РФ **В.В.Путина**, министра здравоохранения

РФ **В.И.Скворцовой**, министра обороны РФ генерала армии **С.К.Шойгу**, министра Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий **В.А.Пучкова**.

В выступлениях звучало пожелание и далее сохранять сплоченность и особый корпоративно-товарищеский дух, азартность в работе специалистов Центра, высокий профессионализм при прогнозировании *чрезвычайных ситуаций* (ЧС) и ликвидации их последствий, готовность к самопожертвованию при спасении пострадавших.

26 ноября 2013 г. в Культурном центре ВС РФ состоялась Всероссийская конференция с международным участием «**Развитие Всероссийской службы медицины катастроф на современном этапе**».

Главные цели конференции – подведение итогов деятельности ВЦМК «Защита» как головного учреждения в области медико-санитарного обеспечения населения, пострадав-